



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

20 Νοεμβρίου 2023

Οικονομικές/εμπορικές πτυχές της συνάντησης Προέδρων ΗΠΑ-Κίνας (Σαν Φρανσίσκο, 15.11.2023).

Από την κατ' ιδίαν συνάντηση των Προέδρων των δύο ισχυρότερων οικονομιών του πλανήτη, ΗΠΑ και Κίνας, λίγα προέκυψαν ως προς την οικονομική διάσταση της πολύπλευρης σχέσης των δύο υπερδυνάμεων. Εν προκειμένω, κατά τις συνομιλίες εκφράστηκε βούληση για άρση γραφειοκρατικών εμποδίων αναφορικά με επισκέψεις επιχειρηματικού/επενδυτικού χαρακτήρα, παράλληλα με την πύκνωση των απευθείας αεροπορικών συνδέσεων μεταξύ των δύο χωρών, οι οποίες περιορίστηκαν δραματικά την τελευταία διετία (λιγότερες από 70 εβδομαδιαίως πλέον, έναντι 340 προ της πανδημίας). Επιπρόσθετα, αποφασίστηκε η επανεκκίνηση του διαλόγου σε θέματα τεχνητής νοημοσύνης (AI), μέσω της σύστασης σχετικής Ομάδας Εργασίας. Πάντως, βασικό ζητούμενο για τις ΗΠΑ παραμένει η προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας, ειδικά σε θέματα ημιαγωγών και εφαρμογές υψηλής τεχνολογίας.

Επί της ουσίας, ειδήσεις οικονομικού ενδιαφέροντος αναφέρονται σε σχέση με τη συμμετοχή του Κ/ Προέδρου Χί σε δείπνο με κορυφαία στελέχη α/ επιχειρηματικών ομίλων (μεταξύ άλλων, συμπεριλαμβανομένων των CEOs των Microsoft, Apple, Pfizer, Mastercard και Blackrock), το οποίο έλαβε χώρα λίγες ώρες μετά την ολοκλήρωση των συνομιλιών του με τον Πρόεδρο Biden. Απευθυνόμενος στους ηγέτες μερικών εκ των μεγαλύτερων α/ πολυεθνικών ομίλων, ο Πρόεδρος Χί υπήρξε ιδιαίτερα καθησυχαστικός, υποσχόμενος περαιτέρω άνοιγμα της κινεζικής οικονομίας σε ξένες επενδύσεις, περιορισμό του προστατευτισμού και άρση των γραφειοκρατικών εμποδίων. Οι πιο φιλικές στους επενδυτές τοποθετήσεις του Προέδρου Χί έρχονται σε περίοδο κατά την οποία επικρατεί προβληματισμός στην α/ επιχειρηματική κοινότητα σχετικά, αφενός με τα θεμελιώδη μεγέθη της κινεζικής οικονομίας, η οποία προσώρας δεν φαίνεται σε θέση να αποκαταστήσει τους ισχυρούς αναπτυξιακούς ρυθμούς της προ-πανδημικής περιόδου, και αφετέρου με τις πρακτικές που ακολουθεί η κ/ κυβέρνηση έναντι αλλοδαπών επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται επιχειρηματικά στην κινεζική αγορά. Ειδικότερα, οι ξένες εταιρείες ανησυχούν ιδιαίτερα για τους κινεζικούς περιορισμούς που καθιστούν αδύνατη τη συμμετοχή τους σε κρατικούς διαγωνισμούς, όπως επίσης και για τον σχετικά πρόσφατα ψηφισθέντα νόμο περί αντικατασκοπείας, διατάξεις του οποίου θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε φυλάκιση στελέχη εταιρειών που δραστηριοποιούνται σε ευαίσθητους κλάδους επιχειρηματικών υπηρεσιών. Μεταξύ των ζητημάτων που απασχολούν τις α/ επιχειρήσεις συγκαταλέγονται επίσης φαινόμενα κλοπής πνευματικής ιδιοκτησίας, καθώς και επιβολής υπέρογκων προστίμων χωρίς επαρκή αιτιολόγηση. Χαρακτηριστικά παραδείγματα κρατικού παρεμβατισμού είναι εξάλλου η απόρριψη, από την κ/ Αρχή Ανταγωνισμού, της εξαγοράς μιας κ/ εταιρείας παραγωγής ημιαγωγών από την αμερικανική Intel, η επιβολή περιορισμών στις πωλήσεις της α/ Micron στην Κίνα, και ο δραστικός περιορισμός της αγοράς αεροσκαφών Boeing, προς όφελος της ευρωπαϊκής Airbus.

Ως αποτέλεσμα των ανωτέρω ενδεικτικών εκφάνσεων, αυξανόμενος αριθμός α/ επιχειρήσεων έχουν αρχίσει να αναθεωρούν την επενδυτική στρατηγική τους, εξετάζοντας την πραγματοποίηση των νέων επενδύσεων τους σε άλλες χώρες, εκτός Κίνας, χωρίς ωστόσο να παραβλέπουν τη σημασία -και το μέγεθος- της κινεζικής αγοράς. Συναφώς, πρόσφατη έρευνα του Επιχειρηματικού Συμβουλίου ΗΠΑ-Κίνας μεταξύ των μελών του διαπίστωσε ότι 34% εξ αυτών περιόρισε ή και “πάγωσε” αρχικά προγραμματισμένες επενδύσεις στην Κίνα κατά το περασμένο έτος, ποσοστό σημαντικά υψηλότερο σε σχέση με άλλα προηγούμενα έτη. Συγκεκριμένα, αναφορικά με την εν λόγω έρευνα, σύμφωνα με την εταιρεία Dealogic κατά το 2022 ολοκληρώθηκαν μόλις 25 νέες επιχειρηματικές συμφωνίες από εταιρείες α/ συμφερόντων στην Κίνα, έναντι 56 το 2021. Παράλληλα, παρατηρείται έντονη και διαρκής εκροή κερδών εκεί δραστηριοποιούμενων αλλοδαπών επιχειρήσεων εκτός Κίνας. Σε αντίθεση με τη σχετική παρελθοντική πρακτική, όταν η επανεπένδυση κερδών στις κ/ θυγατρικές αποτελούσε τον κανόνα, από τις αρχές του 2021 εκτιμάται ότι πλέον των \$ 160 δισ. εταιρικών κερδών έχουν εξαχθεί από τη χώρα. Μάλιστα κατά το τρίτο τρίμηνο του τρέχοντος έτους οι εντεινόμενες εκροές υπερέβησαν τις εισροές ΑΞΕ κατά \$ 11,8 δισ., εξέλιξη που συνιστά την πρώτη αρνητική καταγραφή στο ισοζύγιο πληρωμών της χώρας από το 1998.

Πάντως, από πλευράς Ηνωμένων Πολιτειών εντείνονται οι περιορισμοί στις επενδύσεις και στην πώληση προηγμένης τεχνολογίας στην Κίνα, με το επιχείρημα ότι οι σχετικοί οικονομικοί δεσμοί μπορεί να εγείρουν ανησυχίες για την εθνική ασφάλεια των ΗΠΑ.

Ένα δεύτερο σκέλος της διάδρασης του Προέδρου Χι με την επιχειρηματική κοινότητα των ΗΠΑ αφορά στη συμμετοχή του Κ/ ηγέτη στις εργασίες της Συνόδου των Δ/νων Συμβούλων χωρών-μελών APEC (APEC CEO Summit). Αν και ο αρχικός σχεδιασμός προέβλεπε την αυτοπρόσωπη παρουσία του Κ/ Προέδρου στις εργασίες αυτής της Συνόδου, εντούτοις ο ίδιος ακύρωσε τη συμμετοχή του ενώ το κείμενο της ομιλίας του δημοσιεύθηκε αυτούσιο στην εφημερίδα San Francisco Examiner (βλ. [Read China President Xi Jinping address to APEC CEO Summit | Forum | sfexaminer.com](https://www.sfexaminer.com/news/read-china-president-xi-jinping-address-to-apec-ceo-summit-forum)). Στην εν λόγω γραπτή παρέμβαση του, ο Πρόεδρος Χι απηύθυνε έκκληση για αύξηση των ξένων επενδύσεων στην Κίνα, δεσμευόμενος να λάβει κατάλληλα μέτρα για διευκόλυνση της δραστηριοποίησης των ξένων επιχειρήσεων στην Κίνα. Συναφώς, ο Κινέζος ηγέτης δήλωσε ότι η χώρα θα συνεχίσει να παρέχει “ισότιμες και ποιοτικές υπηρεσίες” στις ξένες επιχειρήσεις, καθώς και ότι “θα συνεχίσουμε να βελτιώνουμε τους μηχανισμούς προστασίας των δικαιωμάτων και των συμφερόντων των ξένων επενδυτών”.

Συνοψίζοντας, η εδώ επιχειρηματική κοινότητα εμφανίζεται μάλλον συγκρατημένη στον απόηχο της επίσκεψης Χι, εκφράζοντας ωστόσο ικανοποίηση για τη διαφαινόμενη αποκατάσταση των “καναλιών” επικοινωνίας μεταξύ των δύο χωρών, ενώ οι επισκέψεις ένθεν κακείθεν του Ειρηνικού έχουν πάντως πυκνώσει τελευταία.